
P r o t o k o l l 

Seite 1 von 3 

über die 12. Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Gyhum am Dienstag, dem 14.07.2015, 
19:30 Uhr, Gaststätte "Niedersachsen-Hof" in Gyhum-Sick. 
 
Anwesend: 

Ratsvorsitzender 
Bürgermeister Lars Rosebrock  

Ratsmitglieder 
Ratsherr Günter Baden  
Ratsherr Friedhelm Dreyer  
Ratsherr Ralf Grabau  
Ratsherr Alexander von Hammerstein  
Ratsfrau Michaela Holsten  
Ratsfrau Sylvia Hübner  
Ratsherr Hans-Heiner Köhnken  
Ratsherr Anno Lenthe, von  
Ratsherr Günter Röhrs  
Ratsherr Hans-Dieter Stemmann  
Ratsherr Jörg Vogt  

Verwaltung 
Gemeindedirektor Jürgen Husemann  

Protokollführer 
Samtgemeindeamtsrat Ralf Cordes  
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder 
Ratsfrau Susanne Dörfler  
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 Bürgermeister Rosebrock eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr, stellt die ordnungsgemäße 

Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest. 
 

2. Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über die Behandlung von Bera-
tungspunkten in nichtöffentlicher Sitzung 

 Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt und die Behandlung in nichtöffentlicher 
Sitzung beschlossen. 
 

3. Genehmigung des Protokolls über die 11. Sitzung am 26.01.2015 des Gemeinderates 
 Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 

 
4. Bericht 
 Gemeindedirektor Husemann berichtet, dass der Verwaltungsausschuss einstimmig be-

schlossen habe, die Verwaltung damit zu beauftragen, für den Umbau des Dorfgemein-
schaftshauses Wehldorf im Erdgeschoß Planungsleistungen auszuschreiben. Haushalts-
mittel stehen im Budget des Gebäudemanagements zur Verfügung. Der Antrag der Dorf-
gemeinschaft Wehldorf auf Nutzung von Räumlichkeiten vom 01.03.2014 - Vorlage Nr. 
G/150/2011-16 – Nutzung vorhandener Räume im DGH Wehldorf – und der Ratsantrag – 
Antrag der SPD-Fraktion vom 08.01.2015 – energetische Sanierung der alten Schule 
Wehldorf – Vorlage Nr. G/188/2011-16 – wurden in diesem Zusammenhang  zurückgezo-
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gen, da sie sich mit der Beauftragung überholt haben.. 

Rat Gyhum am 14.07.2015 – GM, 3, 1 
 

5. Einwohnerfragestunde 
 Es liegen keine Anfragen vor. 

 
6. Ratsantrag; CDU-Fraktion vom 07.04.2015 - Rad- und Gehwegbeleuchtung an der K 126 
 Ratsherr von Hammerstein begründet ausführlich den Ratsantrag. Insbesondere geht er 

auf die Notwendigkeit für die Patienten des Reha-Zentrums ein, die mit einer Beleuchtung 
dieses Abschnittes ein verbessertes subjektives Sicherheitsgefühl haben würden.  
Der Rat beschließt einstimmig, den Antrag zur Beratung an den Bau- und Wegeaus-
schuss zu verweisen.  
Rat Gyhum am 14.07.2015 – Vorlage-Nr. 206 – 4, 1        
 

7. Umstufung und Benennung einer Straße 
 Bürgermeister Rosebrock erläutert ausführlich die Vorlage und gibt die Beschlussempfeh-

lungen des Bau- und Wegeausschusses sowie des Verwaltungsausschusses bekannt. 
Der Rat beschließt einstimmig, die Gemeindeverbindungsstraße V 31 gem. § 47 Nds. 
Straßengesetz auf einem Streckenabschnitt von ca. 295 Metern, beginnend an der Ein-
mündung in die Dorfstraße, als Gemeindestraße umzustufen. Die Straßenbaulast für die-
sen Bereich übernimmt die Gemeinde Gyhum. Dieser Bereich der Gemeindestraße wird in 
“Hinter der Schule“ benannt. 
Rat Gyhum am 14.07.2015 – Vorlage-Nr. 195 – 4, 3        
 

8. Straßenbenennung 
 Bürgermeister Rosebrock erläutert ausführlich die Vorlage und gibt die Beschlussempfeh-

lung des Verwaltungsausschusses bekannt. Der Rat beschließt einstimmig, die neue Er-
schließungsstraße im Neubaugebiet „Hinter der Schule“ in Hesedorf dem öffentlichen Ver-
kehr als Gemeindestraße zu widmen und die Straße in “Hinter der Schule“ zu benennen. 
Rat Gyhum am 14.07.2015 – Vorlage-Nr. 174 – 4, 3        
 

9. Integriertes Handlungskonzept 2030 für die GesundRegion Wümme-Wieste-Niederung 
 Bürgermeister Rosebrock erläutert ausführlich die Vorlage und gibt die Beschlussempfeh-

lungen des Bau- und Wegeausschusses sowie des Verwaltungsausschusses bekannt. 
Der Rat beschließt einstimmig, das erarbeitete interkommunale, überörtlich verbindlich 
abgestimmte integrierte Entwicklungs- und Handlungskonzepts zur nachhaltigen Siche-
rung der öffentlichen wie privaten Infrastruktur der Daseinsvorsorge wird auf der Basis der 
im Rahmen zur Programmanmeldung „Kleinere Städte und Gemeinden – überörtliche Zu-
sammenarbeit und Netzwerke" erarbeiteten Entwicklungsstrategie für die GesundRegion 
Wümme-Wieste-Niederung gebilligt. Die Gemeinde Gyhum ist bereit, den durch die Ein-
nahmen und durch die Städtebauförderungsmittel nicht gedeckten Teil der Ausgaben für 
die Finanzierung des interkommunal oder überörtlich abgestimmten integrierten Ent-
wicklungs- und Handlungskonzepts oder der städtebaulichen Erneuerungsmaßnahme 
gemeinsam aufzubringen. Federführend hierbei ist die Stadt Rotenburg (Wümme). 
Rat Gyhum am 14.07.2015 – Vorlage-Nr. 192– 4, 02       
 

10. Anfragen 
 Anfragen gemäß der Geschäftsordnung liegen nicht vor. 

 
a) Ratsherr von Hammerstein fragt nach dem Sachstand des neuen Buswartehäuschens 

an der K 126 in Gyhum Sick. Bürgermeister Rosebrock regt in diesem Zusammenhang 
an, das jetzige Buswartehäuschen nach Möglichkeit auf dem Containerplatz in Nartum 
aufzustellen. 
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 Antwort: 
Eine Beauftragung des Buswartehäuschens ist aufgrund der Langzeiterkrankung des 
zuständigen Sachbearbeiters noch nicht erfolgt. 
Rat Gyhum am 14.07.2015 – 4  

 
b) Ratsherr von Hammerstein fragt nach dem Sachstand des Fortbestand MLK Zeven. 

Gemeindedirektor Husemann gibt bekannt, dass er mit Landrat Luttmann in der letzten 
Woche den Sachstand beraten habe. Landrat Luttmann hat bisher keine Anträge auf 
Erweiterung des bisherigen Vereinbarungsentwurfes von Kreistagsabgeordneten vor-
liegen. Dieser Kooperationsentwurf geht vom Erhalt der Inneren Abteilung aus. Einige 
Betten der Chirurgie sollen durch Betten der Geriatrie ersetzt werden. Der Erhalt des 
MLK sei auf zunächst 5 Jahre geplant. 
Rat Gyhum am 14.07.2015 – 10. Anfragen – 02, 3  

 
c) Ratsherr von Hammerstein fragt an, ob den hinzugewählten Mitgliedern in Fachaus-

schüssen nicht auch eine Einladung zur Ratssitzung zugesandt werden könne. Herr 
Cordes erklärt, dass hinzugewählte Mitglieder in Fachausschüssen keine Mitglieder des 
Rates sind und somit zumindest keinen Anspruch auf eine persönliche Einladung ha-
ben. Für die Öffentlichkeit sei die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung in der Zeve-
ner Zeitung und im Ratsinformationsystem vorgesehen. Nichtsdestotrotz werden den 
hinzugewählten Mitgliedern zukünftig die Ratseinladung – öffentlicher Teil – zugesandt.  

 Rat Gyhum am 14.07.2015 – 10. Anfragen – 1 
 
   Bürgermeister Rosebrock schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.40 Uhr. 

    
 
Ende der Sitzung: 19:52 Uhr 
 
 

Lars Rosebrock Jürgen Husemann Ralf Cordes 
Bürgermeister

                                   
Gemeindedirektor

                                    
Protokollführer

                                   
 


